
 
 

ATA DA 65ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO PROGRAMA DE PÓS GRADUAÇÃO EM 

ODONTOLOGIA DO INSTITUTO DE SAÚDE DE NOVA FRIBURGO (ISNF). Às 12:10 

(doze horas e 10 minutos) do dia 27 (vinte e sete) de fevereiro de 2025 (dois mil e vinte e 

cinco), a professora Fernanda Signorelli Calazans, deu início à 65ª Reunião Ordinária deste 

programa utilizando a ferramenta web link: https://meet.google.com/zyx-bjke-dgc. Participaram 

os docentes e discentes: Fernanda Signorelli Calazans, Gabriela da Cruz Galhardo Camargo, 

Alessandra Areas e Souza,Livia Azeredo, Helvecio Cardoso, Amanda Charone,Adriana Dibo, 

Leonardo Antunes, Caroline Fendeler, Natalia Iorio, Marcio Moreira, Bruna Picciane, Flávia 

Maia, Emannuel Monteiro, Marcia Rejane Thomas, Roberta de Aquino, Angela Scarparo, 

Cinthya Vargas, Andrea Assaf, Renata Ximenes Lins. ITEM 1: Inclusão em ata (retroativo) da 

ata das última reunião aprovada eletronicamente; a ata da 64 reunião extraordinária foi 

aprovada. ITEM 2: Inclusão em ata (retroativo) de bancas de defesa e qualificação aprovadas 

eletronicamente; Aprovadas as bancas de qualificação e de defesa de dissertação: foi aprovada 

a banca de qualificação de mestrado do(a) aluno(a) Ana Carolina dos Santos Araújo, 

intitulada: MICRO APLICADORES DESCARTÁVEIS DEPOSITAM RESÍDUOS NA 

CAMADA ADESIVA QUE PODEM GERAR INFLUÊNCIA NA RESISTÊNCIA DE 

UNIÃO DE RESTAURAÇÕES? , orientada por Fernanda Signorelli Calazans, Marcos de 

Oliveira Barceleiro a ser composta pelos(as) Profs(as) Drs(as): Marcos de Oliveira Barceleiro 

(PPGO/ISNF/UFF)-Membro Titular Luiz Augusto Poubel (PPGO/ISNF/UFF) - Membro 

Titular Laísa Araújo Cortines Laxe (UFJF) - Membro Titular Fernanda Signorelli Calazans 

(PPGO/ISNF/UFF) - Membro Suplente Larissa Maria Assad Cavalcante(UFF) – Membro 

Suplente. A qualificação foi realizada em 13/01/2025 às 12:00:00 no(a) Híbrido - Sala 1 do 

PPGO/ISNF/UFF https://meet.google.com/bpv-huwc-dvh . Foi aprovada a banca de dissertação 

da defesa do(a) aluno(a) Letícia Milena Ferreira da Silva, da dissertação intitulada: 

ATENÇÃO À SAÚDE BUCAL DE PESSOAS COM DEFICIÊNCIAS DE ORDEM FÍSICA 

OU COGNITIVA, NA GRADUAÇÃO EM ODONTOLOGIA: UMA ANÁLISE DE SUA 

INFLUÊNCIA PARA FORMAÇÃO DE CIRURGIÕES –DENTISTAS, orientada por Andrea 

Videira Assaf, a ser composta pelos(as) Profs(as) Drs(as): Andrea Videira Assaf (UFF) - 

Membro Titular Camila Heitor Campos (UFF) - Membro Titular Nayara Silva Alves Guê 

 

https://meet.google.com/bpv-huwc-dvh


 
 
(UFMG) - Membro Titular Flavia Maia Silveira (UFF) - Membro Suplente Renato Pereira da 

Silva (UFV) - Membro Suplente. A defesa foi realizada em 20/01/2025 às 14:00:00 no(a) Sala 

de Seminários do Programa de Pós-Graduação. ITEM 3: Aprovação da Grade de disciplinas 

do primeiro semestre de 2025 (mestrado e doutorado), a professora Fernanda Calazans 

explica que a grade de disciplinas ofertadas reflete um planejamento baseado no processo 

seletivo será no segundo semestre de 2025; Gestão em Serviço Público;Tese de Doutorado II; 

Estágio Docente I e Estágio Docente II ( Mestrado) ; Estágio Docente I, Estágio Docente II e 

Estágio Docente III ( Doutorado); Abordagem Interdisciplinar de Atendimento Clínico e 

Seminários e Atividades Científicas (Professora Gabriela Camargo); Recursos áudio-visuais e 

Mobilidade Acadêmica (Professora Ângela Scarparo); Técnicas Básicas de Pesquisas com 

Animais (Professor Helvécio Póvoa); Defesa de Projeto; Curso de Línguas Estrangeiras; 

Defesas, Qualificações e Seminários (Doutorado); Orientação de Iniciação Científica 

(Doutorado); a plenária aprova a grade de disciplinas. ITEM 4: Encontro de egressos - aula 

inaugural do curso de doutorado - Prof.a Adriana Dibo é nossa representante docente e os 

discentes para organização na jornada do ISNF são: - Mestrado: Emannuel Monteiro da 

Fonseca Thomé da Silva, Pâmela Fagundes Botelho, Alice Abib Fabri Ramos, Raquel Alves 

do Carmo, Natália Veiga de Souza - Doutorado: Sthefane Brandão Barbosa e Sarah Arruda 

Gonçalves Ferraz da Costa e o aluno Leandro Jorge Fernandes. Os alunos de Doutorado serão 

os responsáveis pela aula inaugural do encontro. ITEM 5: Ciência na aprovação no relatório 

de bolsistas pela comissão de bolsas; a comissão de bolsas aprovou os relatórios. A professora 

Andrea Assaf da comissão ressaltou que os relatórios estão aprovados.ITEM 6: Ciência na 

distribuição/solicitação de bolsas do curso de doutorado; Bolsas faperj - cursos emergentes - 3 

bolsas, bolsas que podem ser solicitadas pelo PPGO (o número de vagas é 20% do número de 

professores permanentes do programa). A ordem dos alunos contemplados: Amanda dos 

Santos; Lívia Schunk Pereira; Álvaro Cavalheiro Soares ( o aluno possui vínculo 

empregatício e vai avaliar se desfaz esse vínculo para receber a bolsa) e Caroline Corrêa 

Fendeler. Após a definição do aluno Álvaro serão definidas as bolsas. A professora Fernanda 

Calazans falou (em relação as bolsas CAPES) que em teoria o PPGO- curso de Doutorado 

começaria a ser contemplado em março de 2025. Porém até o momento não houve a 

contemplação. ITEM 7: Trancamento de matrícula do aluno de mestrado: Higor Machado - 

 



 
 
11/10/2024 a 8/01/2025; a plenária deu ciência no término do trancamento de matrícula do 

aluno Higor. Solicitação de trancamento de matrícula da aluna Talita da Costa Leite por 6 

meses a partir da data de hoje. A plenária tomou ciência. ITEM 8: Solicitação dos 

professores: Não houve. ITEM 9: Credenciamento de docentes 2025, a professora Fernanda 

Calazans sugeriu 4 vagas para professores permanentes (sendo 1 ao menos para um professor 

com vasta experiência em projetos de extensão, como coordenadora a professora sugere a 

professora Flávia Maia) , abrindo as demais 3 vagas para ampla concorrência caso a plenária 

aprove sua indicação, a plenária aprovou a indicação; e desta forma abriu uma vaga para 

professor colaborador. A professora Fernanda Calazans sugeriu a formação de uma comissão 

de avaliação para o processo de entrada de docentes (edital), definindo critérios. A professora 

Natalia Iorio falou que acha interessante esperar o resultado da quadrienal para depois formar 

a comissão. A professora Fernanda Calazans concordou. E falou que essa comissão será 

formada antes do processo seletivo de discentes. ITEM 10: Processo seletivo. A proposta da 

comissão composta pelos professores Fernanda Calazans, Bruna Lavinas, Cinthya Gomes, 

Renata Ximenes e Andrea Assaf : início da nova turma de mestrado no segundo semestre, 

para ganhar tempo de montar um edital novo, ter liberação de bolsas do mestrado; (Até hoje, 

tivemos 2 modelos de avaliação: prova de conhecimentos específicos e defesa de projeto) A 

coordenadora explicou que para respeitar o perfil do egresso proposto pelo PPGO e para 

tentar selecionar alunos que atendam este perfil, foi elaborada uma nova proposta de processo 

seletivo, respeitando assim também as questões levantadas na autoavaliação docente do 

programa. Proposta: 4. DA SELEÇÃO 4.1 PRIMEIRA ETAPA - ELIMINATÓRIA 4.1.1 

Interpretação de textos científicos A prova escrita tem o objetivo de medir a capacidade de 

interpretação de texto, poder de síntese do candidato e responder objetivamente à pergunta 

relativa à metodologia e tópicos abordados. Será avaliada também a capacidade de redigir e 

organizar idéias. As questões da prova poderão conter textos científicos em língua inglesa, 

para avaliação do domínio de língua estrangeira. A prova será dividida em três tópicos: a) 

Elaboração de um resumo através de um artigo científico obedecendo as orientações de 

formatação deste edital; b) Respostas a perguntas relativas à metodologia e tópicos abordados 

também em artigo científico; c) Elaboração de um texto (redação), respeitando os conceitos 

de metodologia científica, em resposta a uma problemática. Deverá conter: contextualização, 

 



 
 
hipótese, proposição, sugestão de metodologia de análise e forma de avaliação de resultados. 

A prova será realizada presencialmente em local e horário divulgados na página do PPGO/ 

ISNF/UFF, sem consulta de qualquer material e com acesso à prova restringindo ao seu 

horário de início. 4.2 SEGUNDA ETAPA - CLASSIFICATÓRIA 4.2.1 Projeto de pesquisa 

Esta etapa é destinada a apresentação de um projeto de pesquisa, dentro das linhas de pesquisa 

e projetos cadastrados no PPGO/ISNF/UFF, com indicação de um possível docente do 

programa. A avaliação será a partir da apresentação oral de um projeto de pesquisa, através de 

um “template”, a uma banca previamente calibrada, com perguntas padrão sobre o 

conhecimento do candidato frente ao projeto proposto. Estilo de defesa de projeto. A nota será 

computada como: 20% referente a capacidade do candidato de respeitar as regras de 

orientação de formatação, ítens obrigatórios e poder de síntese. 80% referente a desenvoltura 

do candidato frente a arguição da banca, em termos de conhecimento do tema. 4.2.1 Currículo 

O currículo deverá ser entregue via “google forms”, de acordo com formulário de avaliação 

(ítens a serem pontuados), com documentos comprobatórios. A professora Gabriela Carmargo 

achou que os alunos terão dificuldades em fazer a prova de inglês no mesmo dia da prova de 

metodologia e disse que acha mais interessante dividir os dias. Disse também que tem dúvidas 

se o regimento permite fazer no mesmo dia. A professora também achou que a etapa de 

metodologia pode dificultar a entrada no Mestrado de alunos que não fizeram a graduação na 

UFF. A professora Fernanda Calazans disse que a comissão fez um estudo de outros processos 

seletivos de cursos com notas similares ao PPGO e entenderam que outros cursos também 

unem a etapa de metodologia com a etapa da prova de línguas. A professora Adriana Dibo 

acrescentou que a prova de inglês sempre foi uma prova de corte para entrada no curso, com 

muitas reprovações. Ela disse que como um projeto novo de processo seletivo, acredita que as 

provas devem ser separadas e com toda leitura da prova em português. Ela acha eficiente o 

modelo de prova que já era realizado da prova de língua com o texto em inglês. Com essa 

discussão foram realizadas alterações no edital proposto nos itens 4.1.1- a) criação de um 

resumo (interpretação); b).prova de inglês e c) criação de um texto/redação (conhecimento de 

metodologia). Foi discutida a possibilidade da criação de um cadastro de reserva caso a vaga 

do orientador escolhido já tenha sido ocupada por outro aluno melhor classificado. A 

coordenadora vai consultar a PROPPI e pensou na possibilidade de ter um fluxo contínuo no 

 



 
 
curso da pós graduação. A plenária discutiu a possibilidade ou não de carta de recomendação, 

foi discutida a melhor forma de adequar a área escolhida pelo aluno aprovado em processo 

seletivo e a possibilidade de não haver mais vaga com o orientador almejado.O professor 

Leonardo Antunes falou que vincular o número de vagas à linha de pesquisa pode sugerir a 

abertura de vários editais diferentes no decorrer do ano. Foi definido que a comissão fará as 

devidas consultas à PROPPI sobre as vagas a serem oferecidas. A coordenação apresentou a 

novidade do currículo ser avaliado utilizando o google forms. Em próxima reunião o edital 

sera apresentado finalizado. ITEM 11: Término da gestão da coordenação; a professora 

Fernanda Calazans comunicou que ela e a professora Bruna Lavinas não tem a intenção em 

permanecer na coordenação. Ressaltou a proposta de criação de chapa e formação de 

comissão eleitoral. CEL: Presidente, Vice-Presidente e Secretário, cabendo os dois primeiros 

cargos, obrigatoriamente, aos representantes docentes. Após indicação do nosso colegiado, 

faz-se necessária aprovação no colegiado de unidade. A representante discente para comissão 

é Caroline Corrêa Fendeler. ITEM 12: Assuntos gerais. Lembrete: verba do cartão 

pesquisador deverá ser gasta até junho.Não havendo mais assuntos a tratar, a reunião foi 

encerrada às 13 horas e 42 minutos. E para constar, eu, Mariana Lima Müller, Assistente em 

Administração, do Programa de Mestrado de Pós Graduação em Odontologia do Instituto de 

Saúde de Nova Friburgo lavrou esta ata a qual vai assinada por mim e pela professora 

coordenadora Fernanda Signorelli Calazans em 15 de maio de 2025. 

 

__________________________________   ________________________________________ 

Mariana Muller (Assistente em adminstração)              Fernanda Calazans (Coordenadora PPGO/ISNF/UFF)  

 


